Документы, необходимые для приёма ребёнка в первый класс

Прием (зачисление) лица для получения общего среднего образования осуществляется на основании заявления, которое подает законный представитель несовершеннолетнего лица  при предъявлении свидетельства о рождении или документа, удостоверяющего личность, и медицинской справки о состоянии здоровья, если иное не предусмотрено статьей 151 Кодекса Республики Беларусь б образовании и Положением об учреждении общего среднего образования. 
В соответствии с пунктом 72 Положения об УОСО, прием документов для зачисления в I классы гимназии  детей, проживающих по микрорайону, будет осуществляться с 12 июня по 15 августа. При наличии свободных мест для зачисления в I классы гимназии детей, не проживающих по микрорайону, документы могут быть поданы  с 16 по 28 августа. 

Для приема заявлений от законных представителей детей, которые не проживают в микрорайоне данного УОСО, считаем необходимым установить следующий порядок.

Заявления от законных представителей детей, которые не проживают в микрорайоне гимназии,  принимаются руководителем гимназии (лицом, исполняющим обязанности руководителя) в период с 12 июня по 15 августа во время приема граждан. 

Прием (зачисление) в I классы гимназии осуществляется в соответствии с контрольными цифрами приема, наполняемостью классов, которые устанавливаются решением учредителя учреждения образования или уполномоченным им органом в соответствии с требованиями, установленными в пункте 6 статьи 150 Кодекса об образовании.

Обращаем внимание, что прием (зачисление) детей в гимназию осуществляется по достижении ими на начало учебного года возраста шести лет или по желанию одного из законных представителей ребенка с более позднего возраста. По заявлению одного из законных представителей при наличии решения педагогического совета допускается прием (зачисление) в I класс ребенка, которому шесть лет исполняется в текущем календарном году (пункт 3 статьи 151 Кодекса об образовании).
Перечень документов,
необходимых  для  зачисления ребёнка в первый класс:
1. Заявление (бланк выдаётся и заполняется в гимназии).
2. Свидетельство о рождении.
3. Медицинская справка о состоянии здоровья.
4. Для детей, территориально закрепленных за УЗ «Могилевская                                детская поликлиника №2»: оригинал карты прививок и копия карты прививок (должны быть сделаны все прививки по календарю). Для детей, территориально закрепленных за другими поликлиниками: 2 копии карты прививок (должны быть сделаны все прививки по календарю).
5. Результаты анализов на гельминтозы (сдавать в поликлинике с 03.08 по 15.08).

6. Документ, подтверждающий место жительства ребенка.
7. Заключение центра коррекционно-развивающего обучения и реабилитации о программе обучения (при его наличии)
Заявитель (законный представитель ребенка) обязательно должен иметь при себе паспорт (документ, удостоверяющий личность).

